ĐỀ ÔN TẬP HIDROCACBON

A.Phaàn  traéc nghieäm  :                             

Câu 1: Có bao nhiêu đồng phân cấu tạo có công thức phân tử C5H12 ?
A. 3 đồng phân.                  B. 4 đồng phân.             C. 5 đồng phân.             D. 6 đồng phân
Câu 2: Công thức phân tử của hidrocacbon M có dạng CnH2n+2. M thuộc dãy đồng đẳng nào ? 
A. ankan.                                                           B. không đủ dữ kiện để xác định.      
C. anken                                                                             D. ankin
Câu 3: Đốt cháy một hỗn hợp gồm nhiều hiđrocacbon trong cùng một dãy đồng đẳng nếu ta thu được số mol H2O > số mol CO2 thì CTPT chung của dãy là:
A. CnHn, n ≥ 2.                                                                 B. CnH2n+2, n ≥1 (các giá trị n đều nguyên).
C. CnH2n-2, n≥ 2.                                                        D. CnH2n-6
Câu 4: (A) làm mất màu nâu đỏ của dung dịch brom, A là chất nào sau đây ?
              A. propan.  B.etan   C. etilen                D. butan
Câu 5: Dẫn hỗn hợp khí A gồm propan và but-1-en hấp thụ vào dung dịch brom sẽ quan sát được hiện tượng nào sau  đây :

A. Màu của dung dịch nhạt dần, không có khí thoát ra.                       

B. Màu của dung dịch nhạt dần, và có khí thoát ra.

C. Màu của dung dịch mất hẳn, không còn khí thoát ra.  

D. Màu của dung dịch không đổi.

Câu 6: Nhóm vinyl có công thức là:
a.CH2= CH          b.CH2= CH2         c.CH2= CH-         d.CH2= CH-CH2-

Câu 7: Khi cho but-1-en tác dụng với dung dịch HBr, theo qui tắc Maccopnhicop sản phẩm nào sau đây là sản phẩm chính ?
A. CH3-CH2-CHBr-CH2Br.                            
 C. CH3-CH2-CHBr-CH3.

B. CH2Br-CH2-CH2-CH2Br .                                     D. CH3-CH2-CH2-CH2Br.

Câu 8: C4H6 có bao nhiêu đồng phân mạch hở ?

     A. 5.                     B. 2.                     C. 3.                               D. 4.

Câu 9: Cho sơ đồ phản ứng sau:         CH3-C≡CH + AgNO3/ NH3   
X có công thức cấu tạo là?

     A. CH3-CAg≡CAg.                                               B. CH3-C≡CAg.            

C. AgCH2-C≡CAg.                                          D. A, B, C đều có thể đúng.

Câu 10:  Trong các chất dưới đây, chất nào có nhiệt độ sôi cao nhất ?
A. Butan                        B. Etan                           C. Metan                               D. Propan
Câu 11:Các chất trong câu nào sau đây đều làm mất màu dung dịch brom?
A. Metan, etilen, xiclopropan                 B. Etilen, đivinyl, axetilen.

C. Propan, propin, etilen.                        D. Khí cacbonic, metan, axetilen

Câu 12. Công thức cấu tạo ứng với tên gọi nào sau đây ?:

                                                 
        A. 2,3-đimetylbutan                                   B. 2,3-metylpentan

     C. 2,3-đimetylpentan                                  D. 2,3-metylbutan
Câu 13. Chất nào sau đây là mất màu dung dịch brom ?
A. butan                    B. but-1-en                  C. cacbon đioxit   D. metylpropan
Câu 14. Công thức phân tử của ankan có tỉ khối hơi so với hiđro bằng 36 là:
A. C4H10                    B. C6H14               C. C7H16               D. C5H12
Câu 15. Cao su buna là sản phẩm trùng hợp chủ yếu của

A. buta-1,3-đien                 B. isopren            C. buta-1,4-đien             D. but-2-en
Câu 16. Ankin X có công thức cấu tạo:


 tên thay thế của X là                                                                             
A. 2-metylbut-3-in              B. 3-metylbut-1-in         C. 3-metylbut-2-in                   D. 2-metylbut-1-in

Câu 17. Để phân biệt các chất khí sau: etilen, axtilen, metan ngườii ta dùng các chất nào sau đây ?

A. Br2 khan                                                    

 B. dung dịch Br2           

C. dd Br2, dd AgNO3/NH3                                           D. dd AgNO3/NH3
Câu 18. Hợp chất nào là ankin ?
A. C2H2                     B. C4H4                                           C. C6H6                          D. C8H8
Câu 19. Chất nào không tác dụng dung dịch AgNO3/NH3 trong amoniac ?
A. But-1-in                         B. But-2-in                  C. Propin                       D. Etin

Câu 20. Phản ứng đặc trưng của các hiđrocacbon không no là

A. Phản ứng thế                  B. Phản ứng cộng           C. Phản ứng tách  D. Phản ứng cháy

Câu 21: Các ankan không tham gia loại phản ứng nào?
A. Phản ứng thế             B. Phản ứng cộng          C. Phản ứng tách                   D. Phản ứng cháy
B.Phaàn töï luaän  :    
Câu 1  : hoàn thành chuỗi phản ứng sau:CaC2→C2H2→ vinylaxetilen→butadien→cao su Buna
Câu 2 : Dẫn  13,44 lit hỗn hợp gồm C3H4, C3H6, C3H8 qua dung dịch brom 0,5M vừa đủ. Thấy khối lượng bình tăng  12,2 gam và có 6,72 lit khí thoát ra. (Các khí đo ở đktc)

a. Tính %V

b, Tính thể tích dung dịch brom 0,5 M cần dùng

